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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Wasserliesch 

am Dienstag, den 29.10.2019, 

in der Aula der Grundschule St. Marien 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22:45 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Thomas Michael Thelen  

 
Beigeordnete 
 
Frau Brigitte Thiel  

Herr Rudolf Schmidt  

 
Mitglieder 
 
Frau Anne Cartier  

Frau Silke Engel  

Herr Gisela Feld  

Herr Patrick Ferring  

Herr Michael Jöckel  

Herr Artur Lambert  

Herr Ottmar Mengelkoch  

Herr Peter Mischo  

Herr Reiner Schmitt  

Frau Alexandra Schuh  

Herr Jan Sevenich  

Frau Nicole Stolze  

Herr Rainer Wagner  

Herr Reinhold Weber  
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Sonstige Teilnehmer 
 
Frau Elke Saleh ( zu TOP 2 ) 

Firma Volvo Construction Equipment GmBH ( zu TOP 4 ) 

Herr Alexander Queins ( zu TOP 4 ) 

Frau Laura Truar ( Schriftführerin ) 

 

 

Abwesend waren:  -- 

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Rates festgestellt? Ja 

Form und Frist der Einladung bestätigt? Ja 

Niederschrift vom 10.09.2019     in Ordnung? Ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? Nein 

Bestellung des Schriftführers erfolgt? Ja 

 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 

 
 
 

1 Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 

 

1.1 Anfrage von Bürgern der Römerstraße auf Information über das Bauvorha-
ben Römerstraße 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen berichtet, dass zum Ausbau der Römerstraße auf 

der Internetseite der Gemeinde Wasserliesch monatliche Berichte zur Information 
der Bürger eingestellt werden. Diese liegen dort im PDF-Format zur Einsicht und 
zum Download für Interessierte vor.  
 
 

 

1.2 Anfrage Neudorfstraße Stand der Baumaßnahmen 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen informierte den Rat darüber, dass eine Anfrage 

hinsichtlich des aktuellen Standes des Anwohnerantrages zur Verkehrsberuhi-
gung  in der Neudorfstraße vorliegen würde.  
Dazu teilte er mit, dass bereits eine Begehung mit Mitarbeitern der VGV Konz 
stattgefunden habe und dass es angedacht ist, die Angelegenheit im Bauaus-
schuss zu beraten.  
 
 

 
 
 

2 Zustimmung zu überplanmäßigen Aufwendungen im Produkt "Bürger-
haus/Gymnastikhalle Wasserliesch" 
Vorlage: 3H/5586/2019 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Sachverhalt anhand der Verwal-

tungsvorlage 3H/5586/2019. 
Im Anschluss der Erläuterung wurde aus der Mitte des Rates die Frage hinsicht-
lich Zuschüsse für die Finanzierung gestellt. Frau Saleh erklärte, dass die Mög-
lichkeiten für Zuschüsse geprüft werden allerdings, bspw. ein Zuschuss durch die 
ADD nicht möglich sei, da es sich hierbei um keine Schulsporthalle handele. Es 
werde aber geprüft werden, ob innerhalb der Klimaschutzinitiative durch das 
Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit über den 
Projektträger Jülich (PTJ) ein Zuschuss für die Beleuchtung möglich ist.  
Zudem kam aus der Mitte des Rates die Frage auf, ob die Möglichkeit einer Pho-
tovoltaikanlage auf dem Dach geprüft wurde. Frau Saleh erklärte, dass dies auf-
grund der Statik hier nicht möglich ist, Ortsbürgermeister Thelen hatte diese Mög-
lichkeit im Rahmen der Dachsanierung bereits prüfen lassen.  
Des Weiteren wurde aus der Mitte des Rates gefragt, wie lange eine Sperrung 
der Halle notwendig ist. Laut Frau Saleh kann dies noch nicht abgeschätzt wer-
den, es werde aber versucht, evtl. Veranstaltungstermine bei der Planung der 
Deckensanierung mit zu berücksichtigen. 
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 Anschließend fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 
 „Der Ortsgemeinderat beschließt die überplanmäßige Bereitstellung in 
 Höhe von 27.000,- € für die Erneuerung der Decke inkl. Beleuchtung im 
 Bürgerhaus/Gymnastikhalle.“ 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit  
 

 
 
 
 

3 Bildung der Ausschüsse 
Vorlage: 1O/0445/2019/1 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Ratsmitgliedern an Hand des Be-

schlussvorschlags 1O/0445/2019/1 die Verteilung der Ausschusssitze. 
 
 

 Anschließend fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 
„Die öffentliche Abstimmung wird gem. § 40 Abs. 5 GemO beschlossen. 
Die Ausschüsse werden wie folgt besetzt bzw. folgende Personen werden als 
Mitglieder oder Stellvertreter gewählt: 

 
 
 

Rechnungsprüfungsausschuss (nur Ratsmitglieder): 
 

 
 
 
 

Haupt- und Finanzausschuss (nur Ratsmitglieder): 
 
 

lfd.Nr. Partei Mitglied Stellvertreter 

1 SPD Feld, Gisela  Rudolf, Schmidt 

2 SPD Mengelkoch, Ottmar Cartier, Anne  

3 CDU Schmitt, Reiner Wagner, Reiner 

4 CDU Stolze, Nicole Engel, Silke  

5 CDU Lambert, Artur Sevenich, Jan 

6 WG Thiel Schuh, Alexandra Ferring, Patrick 

7 WG Thiel Mischo, Peter Jöckel, Michael 

 
 
 
 

lfd.Nr. Partei Mitglied Stellvertreter 

1 SPD Feld, Gisela  Mengelkoch, Ottmar 

2 CDU Stolze, Nicole Engel, Silke  

3 CDU Sevenich, Jan Schmitt, Reiner 

4 WG Thiel Schuh, Alexandra  Jöckel, Michael 

5 WG Thiel Mischo, Peter Ferring, Patrick 
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Bau- und Umweltausschuss: 
 
 

lfd.Nr. Partei Mitglied Stellvertreter 

1 SPD Rudolf, Schmidt Lambert, Lothar 

2 SPD Cartier, Anne  Quiring, Klauspeter 

3 CDU Lambert, Artur Lambert, Thomas 

4 CDU Sevenich, Jan Schmitt, Reiner 

5 CDU Schuhmacher, Jens Schaack, Werner 

6 WG Thiel Ferring, Patrick Mischo, Peter 

7 WG Thiel Jöckel, Michael,  Schuh, Alexandra 

 
 
 

 
Jugend- und Kulturausschuss: 

 
 

lfd.Nr. Partei Mitglied Stellvertreter 

1 SPD Souville, Marita Reiter, Franziska 

2 SPD Cartier, Anne Rudolf, Schmidt  

3 CDU Stolze, Nicole Linn, Dirk 

4 CDU Gorges, Susanne Sevenich Jan 

5 CDU Dr. Schote-Frese, Andrea Reiffer, Christiane  

6 WG Thiel Ferring, Patrick Wagner, Sarah 

7 WG Thiel Jöckel, Michael Müller, David 

  
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
 

 
 
 
 

5 Sachkostenzuschuss 2018 der Ortsgemeinde Wasserliesch an den Kinder-
garten 
Wasserliesch 
Vorlage: 4S/1248/2019 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen fragt die Anwesenden, ob es Einwände gäbe TOP 

5 vor TOP 4 zu behandeln, da die zu TOP 4 eingeladenen Mitarbeiter der Firma 
Volvo noch nicht da seien. Es gab diesbezüglich des Rates keine Einwände, so 
dass TOP 5 vorgezogen wurde.  
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Verwaltungsvorlage 
4S/1248/2019.  
 
Aus der Mitte des Rates kam dazu die Frage, ob ein Zuschuss des Bistums be-
reits abgefragt wurde. Der Vorsitzende erklärt dazu, dass das Bistum 1200,00 € 
pro Gruppe als Pauschale angesetzt hat und dies im Wirtschaftsplan bereits ein-
getragen ist.  
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 Beschluss: 
 

„Die Ortsgemeinde Wasserliesch gewährt der KiTa gGmbH Trier – als Be-
triebsträger der Kindertagesstätte Wasserliesch für 2019 einen Sachkos-
tenzuschuss in Höhe von 15.615 €.“  

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

4 Bebauungsplan der Ortsgemeinde Wasserliesch, Teilplan 5 (ehemals 
Zweckverband Wirtschaftsförderung im Trierer Tal)   
- Sachstandsbericht   
- Aufstellungsbeschluss und Festlegung der Abgrenzung 
Vorlage: 3H/5592/2019 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Sachverhalt anhand der Verwal-

tungsvorlage 3H/5592/2019. 
Anschließend bat der Vorsitzende die anwesenden Mitarbeiter der Firma Volvo 
sich kurz vorzustellen und die Beweggründe des Vorhabens den Ratsmitgliedern 
zu erläutern.  
Die Vertreter der Firma Volvo stellten sich kurz vor und legten die Beweggründe 
der Firma Volvo anhand einer PowerPoint Präsentation dar.  
Im Anschluss erklärte Herr Queins den Anwesenden mögliche Gründe, warum 
die Planung und der Satzungsbeschluss unter dem Zweckverband Wirtschafts-
förderung keine Rechtskraft erlangt hat. So führte er unter anderem an, dass 
vermutlich die notwendigen Ausgleichsmaßnahmen sowie die damalige Wirt-
schaftskrise zu der Stagnation des Projekts geführt haben.  
Nach einer kurzen Diskussion zu Eigentumsverhältnissen des Geländes sowie zu 
evtl. notwendigen Ausgleichsmaßnamen erfolgte die Abstimmung.  
 

 Beschluss: 
 

„Die Ortsgemeinde Wasserliesch beschließt, für den beigefügten Teilbe-
reich des damaligen Planverfahrens einen neuen Bebauungsplan aufzustel-
len.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Zustimmung bei zwei Enthaltungen  

 
 
 
 

6 Neugestaltung des Spielplatzes "Im Seegarten" 
Vorlage: 3T/1785/2019 

  
 Herrn Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage 

3T/1785/2019. 
 
Aus der Mitte des Rates erfolgte die Anmerkung, dass bei persönlicher Inaugen-
scheinnahme der Geräte des Spielplatzes nur geringfüge Mängel ersichtlich sind, 
die durch Reparaturen möglicherweise behoben werden können.  
Der Vorsitzende teilte hierzu mit, dass die Spielgeräte durch einen Gutachter 
jährlich in einer Spielplatzprüfung geprüft werden und aufgrund des Prüfberichts 
ein Austausch unabdingbar ist.  
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Ebenso kam die Frage seitens des Rates auf, ob es möglich ist, eine andere 
Auswahl an Spielgeräten zu treffen. Ortsbürgermeister Thelen sagte hierzu, dass 
die Auswahl der Geräte noch geändert werden kann und machte den Vorschlag 
die Auswahl der Geräte im Bauausschuss zu beraten.  
 
 

 Beschluss: 
 

„Der Ortsgemeinderat beschließt, die Neugestaltung des Spielplatzes 

„Im Seegarten“ durchzuführen. Die Auswahl der Geräte wird im Bauaus-

schuss festgelegt und die Bestellung getätigt. Mit der Firma Innogy soll 

hinsichtlich der Förderung Kontakt aufgenommen werden“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

7 Anlegung weiterer Grabstellen für Urnenbestattung 
Vorlage: 3T/1786/2019 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Sachverhalt anhand der Verwal-

tungsvorlage 3T/1786/2019.  
 
 

 Nach kurzer Diskussion fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 

„Es sollen wie vorgeschlagen unterhalb des Urnengrabfeldes UI weitere Ur-
nengräber als Doppelreihe angelegt werden.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Zustimmung bei einer Enthaltung 

 
 
 
 

8 Auftragsvergaben 

 

8.1 Beschaffung von verschiedenen Arbeitsgeräten 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert folgenden Sachverhalt: 

 
Es müssen drei neue Arbeitsgeräte für die Gemeindearbeiter angeschafft wer-
den, sowie neue Reifen für den Radlader und Traktor.  
Das günstigste Angebot für die drei Arbeitsgeräte beläuft sich auf 2.775,56 €. 
 
Das günstigste Angebot für die Bereifung der Fahrzeuge beläuft sich auf: 
Radlader  1.549,98 €  
Traktor     1.723,98 €. 
 
Ergänzend teilte er mit, dass eine Reparatur des Traktors anstehen würde. Die 
Kosten würden sich auf ca. 10.000 € belaufen. Die Kosten eines neuen Traktors 
liegen bei 50.000 €, wobei bei einem Verkauf des derzeitigen Traktors ein Erlös 
von 5.000 – 6.000 € möglich wäre. Für diese Ausgabe sei allerdings derzeit kein 
Geld im Haushalt veranschlagt.  
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 Beschluss: 

 
„Der Ortsgemeinderat beschließt, den Auftrag zur Anschaffung von drei Ar-
beitsgeräten an die Firma Hees + Peters zum Angebotspreis in Höhe von 
2.775,56 (Brutto), sowie die Aufträge an die Fa. Reifen Esser in Höhe von 
1.549,98 € für den Radlader € zu erteilen. Über die Neuanschaffung eines 
Traktors wird sich der Bauausschuss beraten.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Zustimmung bei einer Enthaltung 
 
 
 

8.2 Erweiterung der Schließanlage für die die Bereiche Marktplatz, Friedhof und 
Werkstatt Gemeindearbeiter 
Vorlage: 3T/1792/2019 

  
 Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Verwaltungsvorlage 

3T/1792/2019. 
 
 

 Anschließend fasste der Rat folgenden Beschluss 
 

„Der Ortsgemeinderat beschließt den Auftrag zur Erweiterung der Schließ-
anlage für die Bereiche Marktplatz, Friedhof und Werkstatt Gemeindearbei-
ter an die Firma Hees + Peters zum Angebotspreis in Höhe von 4.181,78 € 
(Brutto) zu erteilen. Für den Marktplatz wird über eine elektronische Zu-
gangskontrolle nachgedacht; das Angebot hierzu lag noch nicht vor. Der 
Ortsbürgermeister wird ermächtigt, in Absprache mit den Beigeordneten 
hierüber zu entscheiden.“ 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
 

 
 
 

9 Straßenunterhaltungsmaßnahmen „Auf der Burg“ und „Wurzelschäden am 
Moselradweg“ 
- Grundsatzbeschluss 
Vorlage: 3T/1788/2019 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Sachverhalt anhand der Verwal-

tungsvorlage 3T/1788/2019.  
 
 

 Anschließend fasste der Rat folgenden Beschluss 
 

„Der Ortsgemeinderat Wasserliesch beschließt, die notwendigen Straßen-
unterhaltungsarbeiten in der Straße „Vor der Burg“ und am Moselradweg 
(Beseitigung der Wurzelschäden) durchzuführen. 
Die Verwaltung wird beauftragt die erforderliche Ausschreibung zu veran-
lassen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
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10 Herstellung einer Parkplatzfläche im Bereich der Grundschule Wasserliesch 
- Grundsatzbeschluss 
Vorlage: 3T/1789/2019 

  
 Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt anhand der Verwaltungsvorlage 

3T/1789/2019 
 
Nach einer kurzen Diskussion wurde die Beschlussfassung zurückgestellt. Die 
Angelegenheit soll zunächst im Bauausschuss beraten werden. 
 

 
 

11 Weitere Vorgehensweise zur Herausgabe des Wasserliesch/Oberbilliger 
Wochenblattes 

  
 Der Vorsitzende berichtet, dass der Arbeitskreis für das Wasserliesch / Oberbilli-

ger Wochenblatt folgende Empfehlung ausspricht: 
Das Wochenblatt soll ab Januar 2020 nur noch im PDF-Format an die Abonnen-
ten per E-Mail zugestellt werden. Der Preis pro Jahr läge dann bei 20 €.  
Sollte 2020 dennoch keine Kostendeckung erfolgen, wird das Wochenblatt zum 
31.12.2020 komplett eingestellt.  
Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert weiterhin, dass bei dem PDF-Format die 
Problematik des Seitenlimits wegfällt, somit mehr Anzeigen aufgenommen wer-
den könnten, was den Anzeigenpreis reduziert. Der Redaktionsschluss würde für 
mittwochs für 18 Uhr angesetzt werden.  
 
 

 Nach kurzer Diskussion fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 

„Der Ortsgemeinderat Wasserliesch stimmt der Empfehlung des Arbeits-
kreises „Wochenblatt“ zu. Das Wasserliesch / Oberbilliger Wochenblatt er-
scheint ab Januar 2020 nur noch als PDF Ausgabe, die Druckversion wird 
eingestellt.  

 
 Abstimmungsergebnis: Zustimmung bei einer Enthaltung  

 
 
 
 
 

12 Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens nach § 36 Baugesetzbuch 

  
 

12.1 Bauantrag zur Erweiterung eines Wohnhauses auf dem Grundstück Gemar-
kung Wasserliesch, Flur 21, Flurstück 187/1 (Heidengarten) 
Vorlage: 3H/5563/2019 

  
 Herr Ortsbürgermeister Thelen erläutert den Sachverhalt anhand der Verwal-

tungsvorlage 3H/5563/2019.  
 
 

 Anschließend fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 

„Dem vorliegenden Bauantrag zur Erweiterung eines Wohnhauses auf dem 
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Grundstück Gemarkung Wasserliesch, Flur 21, Flurstück 187/1, wird wie 
beantragt zugestimmt. 
 
Das nach § 36 BauGB erforderliche Einvernehmen wird erteilt.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

13 Antrag einer Fraktion: Verkehrsberuhigende Maßnahmen und Überque-
rungshilfen in der Hauptstraße 

  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt übergab der Vorsitzende das Wort an den Spre-

cher der SPD-Fraktion.  
Der Sprecher der SPD-Fraktion erläutert den Antrag, der den Ratsmitgliedern 
vorlag.  
Herr Ortsbürgermeister Thelen berichtet, dass bereits in der vergangenen Legis-
laturperiode diese Angelegenheit im Rat diskutiert wurde und es auch mit dem 
Ordnungsamt der VG bereits einen Ortstermin gab. Dabei wurde eine Querungs-
hilfe in der Hauptstraße sowie versetzte Parkbuchten in einer Skizze festgehal-
ten. Da die Bauabteilung der VG die Planung der Maßnahmen nicht übernehmen 
kann, soll ein externer Planer beauftragt werden. Die Planungskosten waren im 
Haushalt 2019/2020 beantragt, wurden aber von der Kommunalaufsicht nicht 
genehmigt.  
 
 

 Nach kurzer Diskussion fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 

„Der Ortsgemeinderat Wasserliesch beschließt, bei der Kommunalaufsicht 
einen Antrag auf Genehmigung der Planungskosten zu stellen, um dann die 
weitere Vorgehensweise im Bauausschuss zu beraten.“ 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
 

 
 
 
 

14 Berichte und Verschiedenes 

  
 Es lagen keine Berichte vor. 

 
 
 
Es folgt der nichtöffentliche Teil. 
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